國立東華大學 National Dong Hwa University 國際交換交流學生至姐妹校心得報告 International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	黄珮綺	學號 School No	41004A071
原系所 Home Department	社會學系		
前往國家 Nationality	韓國		
前往學校 Host University	東亞大學		
交換系所 Host Department	中文系		
交換交流期間	自 From 2014 年 year /3 月 month		
Exchange Period	至 To 2015 年 year /3 月 month		

一、 學校介紹

東亞大學位於釜山,韓國第二大城市,位於南部,等於台灣的高雄,氣候稍微溫暖許多。東亞有三個校區,分別為乘鶴、富民、九德,其中語學堂的課程目前仍在乘鶴校區進行,但未來有遷移至富民的計畫,富民校區為近幾年剛完工的新校區,位置也較近於市中心,乘鶴校區則較偏遠,九德則為醫學相關科系的校區。乘鶴校區距離地鐵站步行約莫二十分鐘,仍算方便。因乘鶴校區位於乘鶴山,所以每天都需要登山,須做好心理準備,學校附近生活機能完備,食堂、超市、便利商店等一應具全,校門口有大創,生活用品的皆可於此購買,或搭公車,三個站的距離遠有樂天超市。





二、 交通

一下飛機後,有學校安排的 buddy 會來接機,通常是會說中文的,我們的 buddy 剛好是曾來東華交換的東亞學生,十分有緣。學校有補助 buddy 接機費用,buddy 會帶你坐計程車到宿舍辦理入住,同時領取你的學生證,東亞的學生證有交通卡功能,儲值後能搭乘公車、地鐵等,並能於學生餐廳購買食券,功能十分多樣,要小心不要遺失,因為出入宿舍是需要刷卡的!學校離地鐵站有一段距離,所以有接駁車,先刷卡後申請退費,可以請教 buddy 如何申請,因為手續有些繁複且需要電話號碼認證本人,並提供帳戶以便退款。學校附近有很多公車路線經過,一開始搭地鐵比較不會走丟,韓文比較 OK 的話可以下載公車 app 查路線搭乘,就不需要再走去地鐵站了。

三、 宿舍

宿舍位於校區最頂端的位置(上方右邊圖片中最上面橘色建築),通常都是搭乘校車上去的,比較勤勞的可以登山健身,於學校工大(學校半山腰,宿舍前一站)搭車的話不用刷卡,可直接搭乘。





由於宿舍前也是好漢坡,跟學校正門一樣,因此建議大件行李如要搬的話,坐計程車到男宿門口下車,可少爬一點。

宿舍為兩人一室,有固定床墊,只需攜帶床單跟枕頭、被子即可,房間收納空間很多,床櫃 下面也都是抽屜,衣櫃也是一人一個,另外有共同鞋櫃可以使用,也有提供網路線。 飲水機一層樓有兩個,地下一樓是洗衣服、燙跟烘衣服的空間、K書中心、食堂跟小賣部、電腦室、健身房、桌球室、辦公室等,但洗衣室不像台灣宿舍有提供脫水機跟寬闊的洗手台讓你手洗衣物,只有洗衣機跟另外獨立的烘衣、燙衣間,皆須付費使用,如要手洗的話只能在房間內的浴室,但浴廁是一體的,空間算狹小,有點不方便。走廊有曬衣架,兩個房間共用一個,韓國天氣乾燥,通常曬一天就會乾了,不太需要烘衣服。房間為密碼鎖,出入宿舍大門需要配戴學生證,辦理入宿時會配給識別證,裡面放學生證,出入時須掛在脖子上刷卡進出,警衛大叔會看,如果沒戴的話會被扣1分,被扣十分的話會被強制退宿,另外宿舍戒備森嚴,不像台灣宿舍可以偷渡同學進來,非住宿生是嚴禁出入的,偷帶人進來的話也是會被強制退宿。

宿舍每天 12 點會點名,若不在的話會被扣 1 分,如果不想被扣分的話需要在 11 點前上網申請外宿,超過 12 點宿舍大門無法進入,須走辦公室,登記並扣 0.5 分。

宿舍禁帶外食,但速食、披薩、零食、飲料、麵包等除外,如果要叫外賣的話,得在宿舍外面的用餐處吃完再進入,如果被查到也是會被扣分的。由於這算是最近才抓比較嚴,本來都會外帶晚餐回房間吃,便當盒子丟垃圾桶,結果隔天被叫到辦公室,透過監視器被抓到,有點驚訝,畢竟上學期無此項規定,也不太清楚,但也快退宿了所以也沒有要辯駁的意思,就被扣分了。其實要被扣到 10 分也是蠻難的。

四、 語學堂

開學當天會有始業式,介紹老師與進行分級測驗,通常沒學過的都會直接被分到初級班,隔 天開始課程才會知道自己被分到哪一班,班上中國人居多,也有日本、俄羅斯等國籍的學生, 課程輕鬆有趣,語學堂分春夏秋冬季班,一季10週,季與季之間會有3週的放假時間,每季都 會安排一些活動,例如才藝表演大會、演講比賽、作文比賽等,也會有校外教學的行程。交換 學生通常是以語學堂的課為主,初級班的課在下午一點至五點,中級班以上的課則在上午九點 到一點,周一到周五每天有課,其餘時間可以選修大學部的課。語學堂一季考兩次試,期中跟 期末,分別在第五週跟第十週進行,考試每次為期兩天,第一天為寫作跟口說兩個科目,第二 天則是文法語彙、閱讀跟聽力三科,成績通常隔天就會分別告知,期中跟期末平均要超過七十 分才能晉級,其中包含出席分數十分跟作業分數五分,所以只要努力點,缺席別太多,通常都 是可以輕鬆過關的!老師們也都很親切,上課氣氛很好,不會感到無趣,同時也能學習到很多。





五、 大學生活

大學部的課程基本上都可以跨系選修,只有少數課是限制非本系是不能選修的,選課時間跟台灣一樣,前學期初選,學期初再加退選,所以交換學生只能加退選的時候選課,選課系統只有韓文,沒有韓文基礎的話建議求助 buddy,另外期中也有提供停修的機會,如果覺得課程不能負荷的話可以在停修期間上網申請停修。韓國大學部的課,跟台灣不太一樣,把同一門課分兩天上,一次上1.5小時,所以排課的時候要注意有沒有衝堂,系統也會自動提醒,但由於語學堂固定在上午或下午,所以要選到沒有衝堂的有一點困難,但還是有可以選的課程,建議選修一兩門課,不然語學堂放假的三週,會沒有事做。

東亞大學有提供外國學生申請 mentor 的機會,類似 buddy,是可以結交韓國朋友的活動,一個韓國學生對一個外國學生,十人一組,要完成一些任務,如遊覽釜山並拍照完成報告等,都是很輕鬆有趣的,也有 MT、體育大會等活動,是個很棒的機會可以認識很多朋友。





社團方面,由於韓國學期是從春天開始,跟台灣相反,所以我們交換的時候剛好是新生入學的時候,社團招生活動眾多,最後我們加入了跆拳道社,其他也有多社團,可以一一參觀再決定,也能同時加入兩個以上的社團。跆拳道社的社課時間很多,沒有基礎也很歡迎加入,當初是因為一起交換的台灣朋友中有的人有人有學過,所以就跟著加入了,其他社員跟幹部都很親切,不會排擠外國人,社團也有很多活動,練習完通常就聚餐,由於社團是以入社時間來分輩分,所以即使我們年紀都比新生大,但仍是社團的菜鳥,被界分為新入生,韓國重輩分跟禮貌,所以見到前輩都得鞠躬問好,不過因為我們是外國人所以前輩們對我們都特別寬容,印象深刻的是參加了新入生歡迎會跟祭祀,體育大會,社團也有MT但我們當時還沒入社所以就錯過了。新入生歡迎會要準備表演項目跟自我介紹,是很有趣的回憶。





六、 生活

一開始到韓國 buddy 會協助辦理外國人登錄證、銀行帳戶、電話等,外國人登錄證是一定要辦的,帳戶跟電話號碼可以斟酌,如果辦理帳戶的話,換完錢可以直接存入帳戶,到處都可以刷卡,需要現金再提領,類似現金卡,只要帳戶有錢就可以刷,直接在帳戶裡扣,非信用卡,十分方便。電話號碼的話,外國人只能辦預付卡,除非是留學生或待一年以上才能綁約,網路跟通話是分開儲值的,學校有 wifi,但宿舍沒有,出去外面也得碰運氣才有不用登入的無線網路可以使用,如果沒有網路就會不安的話建議開通網路功能,500MB 大約台幣三百,用完再儲值。醫療方面,鄰近學校的地鐵站附近有很多醫院,但是外國人沒有加入韓國的保險(類似健保),所以就醫的話,費用十分昂貴,折合台幣一千以上,如果只是小病痛的話可以去藥局買藥,

藥大約台幣一兩百,相對便宜許多。另外台灣的感冒藥對韓國感冒無效,所以不需要攜帶來服用,可至當地再行購買。學校保健室也有藥師,如身體不適可以去看看,問診後會配藥。

七、 娛樂

東亞大學給外國學生的福利算是多的,語學堂會有文化參訪的安排,學校方面,國際交流處 也有另外的活動可以參加,有的是免費,有的則是要交錢的,但由於學校多半有補助,所以就 算要交錢也不會很貴,可以踴躍參加,基本上都是免費的。





mentor的活動也是會有很多安排,如 MT、體育大會等,因為 mentor 是需要填申請表申請表申請的,並不保證會被選中,但還是可以嘗試,畢竟在人生地不熟的異鄉,能有個當地朋友幫助你,帶你遊山玩水,這麼好的機會錯過實在可惜。由於 mentor 是經由面試選出,所以基本上都是熱心助人,想結交外國朋友的東亞大學學生,不用擔心會被放生。我們這次申請的台灣學生都有被選到,每人被分配一位 mentor,算是幸運的,畢竟落選的人真的很多,我的 mentor是個很善良的釜山人,他帶我走遍釜山各地,吃遍釜山美食,也帶我去她家,帶我賞櫻,我們幾乎每個禮拜見一次面,一起吃飯,聊天,練習韓語等等,因為她只會說韓語,所以我們只能用韓語交談,不像其他 mentor,有的是中文系的,溝通無礙,但我們總是能聊得很開心,沒有任何溝通上的問題。她的父母親也很好客,總是邀請我去她家吃飯,聊天,我深深地覺得自己是個幸運兒,遇到這麼好的 mentor,我們互相為對方慶生,最後回國前,她還送了一幅她親手畫的話給我…..真的很感動!能在異國有這樣的朋友,真的很開心。





















八、 結論

真的很推薦想去韓國,還在猶豫要怎麼選擇學校而毫無頭緒的學弟妹們,東亞大學絕對是個不會讓你失望的選擇!首先,免住宿費以及韓方學校的學費,僅需要繳交東華的學雜費,真的很實惠,另外也無其他須繳交給學校的費用,只需要買教材,因此等於僅有生活費的支出。且東亞大學針對於外國學生的福利真的很多,活動也是參加不完,想要遠離首都的塵囂的話,釜山的東亞大學真的是一個很棒的選項,原以為是否會因為不是排名很前位的大學,語學堂的素質會遠不及位於首爾的其他大學,其實不然,東亞大學的師資陣容強大,學校的排名也逐年上升中,為釜山地區前三名的大學,而且因是私立大學,提供給學生的資源也相對的多,能以台灣的學費基準體驗學費是台灣 5-6 倍的韓國大學生生活的機會,得來不易,也希望能有更多學弟妹加入東亞的行列,成就自己一個意義非凡的學期!

◎ 如有任何疑問,歡迎來信 41004A071@ems.ndhu.edu.tw